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Republica de Mocambique i
Geografia Ministério da Educacio 2* Epoca
12° Classe / 2011 Conselho Nacional de Exames, Certificacio e Equivaléncias 120 Minutos

Esta prova contém 60 perguntas com 4 alternativas de respostas cada uma. Escolha
a alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas.

1. A originalidade da Geografia é marcada...

A pela preocupacgdo com os fendmenos na sua distribuicdo espacial.
B pela preocupagio com o estudo dos fendmenos humanos.

C pelo interesse com a descri¢do dos fendmenos naturais e humanos.
D pelo interesse com os estudos dos fenémenos naturais.

2. Qual foi a razao da institucionalizacao da Geografia?

A Cooperagao internacional C Lutas de libertagao
B Expansio imperialista D Nacionalizacao africana

3. Qual a consequéncia do movimento de rotacio?

A A desigual distribuicdo de luz e calor C O abaulamento da Terra na regido Equatorial
B A desigual duracdo dos dias e das noites D O movimento anual aparente do Sol

4. Observe a figura.

O feixe de raios que provocara maior
aquecimento da superficie terrestre ¢ A
porque a...

A altura do Sol € maior.

B energia concentra-se numa 4rea menor.
C energia concentra-se numa area maior.
D espessura da atmosfera € maior.

5. Qual o factor que provoca a variacao diurna da temperatura?

A Desigualdade das estacdes do ano C Sucessio das estacdes do ano
B Desigualdade dos dias e das noites D Sucessdo dos dias e das noites

6. A figura representa a estrutura vertical da atmosfera.
Como se designa a camada indicada

pela letra Y? \
/

A Estratosfera
B Mesosfera . L
C Termosfera m————— ——
D Troposfera
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

2011/12° Classe/Exame de Geografia/2* Epoca

Qual o tipo de massa de ar transportado
pelos ventos representados na figura?

A Continental
B Equatorial
C Polar

D Tropical
Quando junto ao solo a temperatura é elevada, o ar aquecido, torna-se mais leve e tem tendéncia

para subir. Ao subir, a temperatura diminui, a humidade relativa aumenta, atinge-se o ponto de
saturacdo, o vapor de dgua condensa, formam-se nuvens e chove.

A que tipo de chuvas se refere o texto?
A Convectivas B Convergentes C Frontais D Orogréficas

Trata-se de um manto rasteiro, ndo permanente, constituido por liquenes, musgos, plantas
herbdceas e algumas lenhosas, como os mirtilos e os camarinhos.

A que tipo de vegetacao se refere o texto?
A Estepe B Pradaria C Taiga D Tundra
Que blocos continentais surgiram a partir do desmembramento do Gondwana?

A Africa, América do Norte, Antdrctida C América do Norte, Australia, Europa
B Australia, América do Sul, Africa D América do Sul, Antarctida, Europa

As rochas metamdrficas resultam de transformacdes sofridas por rochas pré-existentes (magmdticas
ou sedimentares) quando sdo sujeitas a novas condicdes de calor e pressdo, no interior da Terra.

De que rocha sedimentar se forma o marmore?
A Arenito B Argila C Calcario D Silte

Na figura, que nome se da a estrutura
tectonica indicada pela letra Z.?

A Falha vertical
B Graben

C Horst

D Linha de falha

Que nome se da as linhas que unem os pontos com igual intensidade sismica?

A Homossistas B Isossistas C Macrossismos D Microssismos
De que natureza é a crosta continental?

A Arenosa B Basaltica C Granitica D Peridotitica
Quais das rochas abaixo sao sedimentares?

A Areia e marmore C Marmore e ardésia
B Calcério e argila D Micacxistos e calcario
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21.

22.

23.

24.

25.
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A que tipo de clima pertencem os solos do tipo «chernozem»?

A Temperado Continental C Tropical Himido
B Temparado Maritimo D Tropical Seco

Estende-se desde as proximidades do Arctico até a Antdrctida, limita-se a leste pela Europa e Africa
e a Oeste pela América.

A que oceano se refere o texto?
A Arctico B Atlantico C Indico D Pacifico
O que € regime de um rio?

A Forca que o rio exerce nas margens C Variacao do caudal do rio ao longo do ano
B Quantidade de dgua que o rio transporta D Superficie ocupada pelo rio.

Como se designam as areas do globo terrestre onde o Homem vive permanentemente?
A Anecimenas B Ecimenas C Subectmenas D Sobreectimenas
Quais os aspectos que explicam o rompimento do regime demografico primitivo?

A Desenvolvimento da educagdo e manuntencgao de elevadas taxas de natalidade

B Manuntengio de elevadas taxas de natalidade e decréscimo das taxas de mortalidade

C Progressiva emancipagio da mulher e decréscimo da taxas de natalidade

D Proibicdo do trabalho infantil, redugdo da frequéncia e da gravidade das epidemias

Em 1970, um determinado pais tinha uma taxa de natalidade de 55% e uma taxa de mortalidade de
19%.

Qual foi a taxa de crescimento natural desse pais?

A 2,8% B 33,2% C 36% D 74%

Qual a causa do decréscimo das taxas de fecundidade nos paises industrializados?
A Aumento da populagao idosa

B Aumento da populacio jovem

C Diminui¢do dos encargos com a educagio dos filhos

D Ocupacio da mulher no mercado de trabalho

Qual o caracter da doutrina Malthusiana?

A Antinatalista B Natalista C Populacionista D Pré-natalista
Saida massiva de pessoas das dreas rurais para as dreas urbanas.

Como se chama o movimento demografico acima referido?

A Emigragao B Exodo rural C Imigracio D Saldo migratério

A que grupo de paises € mais caracteristico, actualmente, o €xodo rural?

A Desenvolvidos C Industrializados
B Em desenvolvimento D Mediterraneos
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26. O que representa o corpo de uma piramide etaria?

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

A Efectivo juvenil B Esperancga de vida C Populagio adulta D Populagao velha

Observe figura.

Quais as caracteristicas da populacao L
que a piramide representa? b
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A Baixa esperanga de vida e grande
percentagem de populacdo jovem
B Baixa taxa de natalidade e grande
percentagem de populacido jovem
C Fraca percentagem de populacio
jovem e alta esperanca de vida s P i T e
D Grande percentagem de popula- fomprcarage dotaa o ot
¢do velha e alta taxa de natalidade

Com se designa o sector de actividades que inclui os que niao produzem directamente, bens
materiais?

A Primario B Secundario C Terciario D Quaternario
Quais as caracteristicas do sistema de cultura do tipo intensivo?

A Naio ha ocupacgdo permanente do solo, rendimentos altos

B Naio ha ocupagio permante do solo, rendimentos baixos

C Ocupagio permanente do solo, rendimentos altos

D Ocupacgio permanente do solo, rendimentos baixos

Em que consiste o sistema de afolhamento?

A Deixar o solo em repouso C Usar folhas como fertilizantes
B Fazer a rotacdo das culturas D Usar folhas para evitar a infiltracdo

A rotacao de culturas que varios agricultores praticam, visa...
A criar condig¢des para melhor rendimento.

B evitar a erosio dos solos.

C facilitar o cultivo de varios produtos.

D melhorar os solos, evitando o seu esgotamento.

Qual a caracteristica da agricultura itinerante?

A Abertura de aceiros B Irrigacdo dos campos  C Rotacdo de culturas D Uso de fertilizantes

Observe 0 esquema abaixo.

Trabalho intensivo

Fraca tecnologia

Subsisténcia /

Policulltura
Pequenas exploragoes
O esquema pertence a agricultura...
A de irrigacio. B de plantagio. C moderna. D tradicional.
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Em que regioes se pratica a agricultura tradicional?

A América do norte, paises da Afrig:a, da Asiq, e Europa Mediterranea
B Europa Mediterranea, paises da Africa, da Asia, Europa do norte
C Europa ocidental, paises da Asia, da Africa e da América latina
D Paises da Africa, da Asia, América latina, Europa Mediterranea
A agricultura de plantacio é considerada especulativa porque...
A assegura a producdo em massa para o mercado.

B assegura a susbsisténcia familiar.

C os produtos sao destinados ao mercado internacional.

D os produtos sio destinados ao mercado nacional.

Quais os maiores produtores de trigo do mundo?

A China, Russia, Franca C Franca, Japdo, Brasil
B EUA, Australia, Africa do Sul D India, Argentina, Russia

O gado passa grande parte do tempo em espacos reduzidos (estdbulos) e beneficia de bons cuidados
médicos e alimentacdo adequada.

A que tipo de pecuaria se refere o texto?

A Extensiva C Intensiva
B Extensiva em cercados D Semi-intensiva

Os ecologistas vém alertando para os perigos de utilizacdo indiscriminada de produtos
quimicos na agricultura porque tal accao pée em causa...

A o equilibrio dos ecossistemas. C os interesses dos camponeses.
B o desenvolvimento das culturas. D os interesses econdmicos dos paises.

Nesta época, a industria agrupava-se por ruas: Rua dos Caldeireiros, Sapateiros, etc.
A que fase da evolucio da industria se refere o texto?

A Epoca Antiga C Idade Contemporanea
B Epoca Moderna D Idade Medieval

Qual a fonte de energia tradicional para o desenvolvimento da industria?

A Carvao B Electricidade C Energia nuclear D Forca muscular

A partir dos fins do século XIX e principios do século XX, muitas indistrias, até entdo localizadas
no interior do perimetro urbano, comecaram a migrar para a sua periferia.

Qual o factor que contribui para a migracao da indistria para a periferia urbana?

A A mio de obra C O transito citadino
B A matéria-prima D Os mercados consumidores

Das indistrias abaixo, quais sao as de bens de consumo?

A Alimentares, de mobiliario e de vestuario C Extrativa, quimica pesada e téxteis
B Quimicas, alimentar e siderdrgica D Metalurgia pesada, extractiva e de calgado
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Das industrias que abaixo se seguem, quais sio as que se localizam na regioes portuarias?
A Alimentares, industrias eléctricas, metalurgias pesadas

B Industrias téxteis, siderurgias, fabricas de cimento

C Metalurgias pesadas, Industrias de mobilidrio, alimentares

D Refinarias de petréleo, siderurgias, fabricas de cimento

Toda a indistria necessita de dgua que hoje constitui um importante factor de localizacdo
industrial.

Em qual das industrias a agua é usada como matéria-prima?
A Curtumes B De cerveja C Acucareira D De mobiliario
As industrias portudrias poder-se-do transformar em poderosas concentracdes se, por exemplo, ali
chegar o petréleo e o ferro que dardo origem a dezenas de indistrias, desde as refinarias a todas as
indiistrias quimicas e sintécticas, suas derivadas, ao ferro, aco, mecdnica, metaliirgicas, etc.

O texto refere-se as paisagens das industrias...

A das industrias portuarias. C das industrias difusas.
B das industrias urbanas. D dos complexos industriais.

Quais das seguintes industrias tém o inconveniente de lancar para as aguas dos rios, ribeiros,
lagos e mares, enormes quantidades de residuos toxicos?

A Aeronautica, de papel, quimicas C Metalomecanicas, aerondutica, quimicas
B De papel, téxteis, quimicas D Refinarias de petrdleo, téxteis, siderirgicas

Reciclagem de residuos € a...

A queima de materiais usados como forma de aliviar o espago urbano.

B recuperacdo de materiais ndo usados para a sua utilizacido na vida da populagio.
C recuperacgio de materiais usados e sua valorizacio através de novas utilizacoes.
D retirada de materiais da cidade para serem incinerados em campos abertos.

Quais os produtos que dominam o comércio mundial de cereais?

A Algodao, milho, caju C Cevada, trigo, linho
B Arroz, tabaco, coco D Trigo, milho, arroz

Como se classifica o turismo, de acordo com a amplitude das viagens?

A De massa ou individual C Emissivo ou receptivo
B De negécios ou de lazer D Local ou regional

Estes paises, na condi¢do de produtores de matérias-primas para os mercados externos, ndo
desenvolveram um sistema de transportes integrado nacionalmente.

A que paises o texto se refere?
A Africanos B Desenvolvidos C Em desenvolvimento D Sul Americanos
Em que pais a rede rodoviaria atingiu maior densidade?

A Brasil B Inglaterra C Italia D Japao
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Qual dos tipos de transporte é considerado o mais viavel para distancias curtas?

A Aéreo B Ferroviario C Maritimo D Rodoviario

Que tipo de transporte oferece facilidade no alcance de outros continentes?

A Aéreo B Ferroviario C Maritimo D Rodoviario

Qual a principal desvantagem do transporte ferroviario?
A Altos custos de manutencao C Elevada sinistralidade
B Caracter bastante rigido do itinerario D Elevados custos financeiros das infra-estruturas

Um certo distrito tem uma populagdo total de 7.571 habitantes e uma populacdo urbana de 3.350
habitantes.

Qual a sua taxa de urbanizacao?
A 42.2% B 44,2% C 45,0% D 46,0%

Como se caracterizou o processo de urbanizacio nos paises em desenvolvimento, depois da II
Guerra Mundial?

A Acentuada melhoria das condi¢Ges de vida das populacdes urbanas

B Crescimento moderado e/ou ocupagio desordenada do espago

C Intenso €xodo rural, consequéncia das precarias condi¢des de vida no campo

D Ocupacio ordenada do espago e proliferacdo de grandes bairros de lata no interior

Qual a cidade que constitui a principal aglomeracao populacional do mundo?

A México B Nova lorque C Sao Paulo D Xangai

Qual a cidade que tem a funcao religiosa?

A Londres B Nova Deli C Rio de Janeiro D Roma

1?2:lfei g&)r(; ?de planta urbana esta representada :?ﬁ L&'é‘;”lv { rfd e 'rﬁ
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A Trregular s %Q’;b f
B Linear ]U{m\g&(%
C Ortogonal I %

D Radioconcéntrica |

Qual a forma mais recomendavel para tratar

o lixo produzido em enormes quantidades nas cidades?

8 8d—
A Deitando no mar :Dﬁt;a._m=
f—— s

B Enterrando na cidade
C Queimando
D Reciclando
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